



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș
și organ informativ al AGRU-lui din Eparhia Maramureșului

Bucuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Crucea.

Crucea ne amintește, că Fiul lui Dumnezeu s'a făcut Om, ca să ne răscum-pere și să ne mântuiască. Crucea este mijlocul prin care ne-am mântuit. Pe Cruce a fost răstignit Acela, care a întrebat: cine-i, care gă-sește păcat în mine? Deci Adevărul și Nevinovăția au fost răstignite pe Cruce. Pe Cruce s'a răstignit Acela, despre care capul plecat al creștinilor zice: Iată Mielul lui Dumnezeu, carele ridică păcatele lumii. Dar Acela, care s'a răstignit a și biruit lumea. Deci pentru fiecare creștin, Crucea mai este și steag, sub scutul căruia ne luptăm cu succes pentru mântuire, cum și Hristos a luptat împotriva lumii, dia-volului și iadului.

Crucea este tovarășul de

viață al creștinului, atunci când atât de des rămâne singur, deși are neamuri, prietini, copii. Creștinul între orice împrejurări are însoți-tor: Crucea. Ea este cartea vieții și a morții în care sunt înscrise faptele, cuvintele și simțămintele tuturor. Crucea este nădejdea și mân-găierea creștinului. Cine este îndurător? Cine ajută în nă-cazuri? Cine face să uiți răutatea și necazul? Isus cel răstignit pe Cruce.

Învățătura Crucii trebuie să fie diriguitorul vieții noastre. Amintirea patimilor și morții lui Isus trebuie să ne fie mângăierea în luptele vieții, pavază în nefericiri, credința în Cruce este sprin-jinul bătrânelor, este far luminos în îndoieli.

Din suflute trebuie să iz-vorască convingerea fermă, că în viață și în moarte nu-mai în semn-ul Crucii vei birui.

Isuse, răstignite, care pri-vești la noi cu față rănită de pe altar, care și acum întinzi brațele-ți întinse, ca să cuprinzi omenirea în-treagă: dă-ne binecuvântare, ca să cunoaștem Crucea Ta și cunoscându-o să purtăm crucea noastră.



Agru-l Sighet. Dumi-necă — 15 Martie a. c. — la orele 6 după masă, în sala festivă a Primăriei, se va ținea ședința săptămânală a Agru-lui din Sighet. La aceasta ședință va conferen-ția dl. Gavrilă Mihalyi fost prefect. După conferință, Co-rul Agru lui va executa câ-teva cântări religioase.

Sunt invitați credincioșii de a lua parte în număr cât mai mare.



Creștinism conștient.

Conferință cetită de Dna Livia Dr. Almașiu în ședința Congregației Mariane din 7 Martie 1936.

Numele de creștin nu e numai o cinste, o distincție ci mai presus de toate e o mare obligațiune. Se zice: că originea nobilă îți impune multe obligațiuni „Noblesse oblige” atunci cu mult mai tare am putea spune „Le cristianisme oblige” creștinismul te obligă și intradevăr noi suntem datori, nu numai să cinstim numele lui Dumnezeu, ci să câștigăm cinste acestui nume, trăind o viață creștinească conștientă pe care s'o mărturisim fără jenă dacă e nevoie și înaintea altora.

De o viață creștinească conștientă au dat dovadă sute de mii de suflete în orașul Chigago cu ocazia Congresului general Euharistic, care s'a ținut acum zece ani în cadrul unor grandioase serbări. Punctul culminant al serbărilor a fost o ședință de noapte aranjată de „Societatea sfântului nume. Aceasta societate e organizată de bărbați, pentru mărirea și apărarea numelui sfânt al lui Dumnezeu. Ei au adunat la ședința de noapte sute de mii de creștini și nu se poate descrie emoția și însuflețirea ce a cuprins pe toți, când în mijlocul orașului mare între milioane de oameni cari se zbat pentru pâine și dolari, în mijlocul corupțiunii de noapte a orașului, s'au aprins lumina în mâinile a lor 250 de mii bărbați, voind să însemne lumina acelei credințe vii, ce

viează în sufletele lor și în mijlocul stricăciunii Babilonului modern.

Sunt creștini cărora le lipsește conștiința creștinească deși afirmă că sunt creștini. Astfel a fost întrebat un bărbat dacă este creștin catolic și care a răspuns cu multă mândrie, că toți strămoșii lui au fost catolici, deci el n'are nevoie de dovezi.

Acest răspuns este greșit, căci și Sfântul Ieronim și-a mărturisit credința și totuși Dumnezeu nu l-a crezut.

Sfântul Ieronim a fost unul dintre cei mai mari bărbați ai creștinismului care și-a lăsat toate pentru Isus, comodate, pretenii, civilizația și s'a retras într'un loc ferit lângă Betleem. A dus o viață adevărată creștinească, în postul mare în urma ajunurilor multe se îmbolnăvește și cei din jur credeau că i-a sosit sfârșitul. În frigurile bolii, bolnavul se vede deja înaintea judecării lui Dumnezeu. Cea dintâi întrebare: Cine ești? Sfântul Ieronim răspunde curajos: sunt creștin. Nu e adevărat! Ești partizanul lui Cicero, își aude judecata. Și intradevăr Sfântul Ieronim care a fost în stare să aducă cele mai mari sacrificii pentru Isus, și a renunțat la toate pentru El de una nu s'a putut lăsa: de cărțile clasice ale păgânului Cicero.

După ce s'a sculat din boală, s'a vindecat și de boala lecturii păgâne.

Deci vedem că nu-i de ajuns numei să afirmi că ești catolic, nu e destul să purtăm în buzunar cartea de botez.

Sfântul Augustin ne spune o alta pildă, doi oameni încep aceeași cântare; unul e treaz și cântă frumos, celălalt nu e chiar treaz și cântă fals. E un duel la care să-ți astupi urechile. Aceeași situație e — zice Sfântul Augustin — și atunci când cineva se roagă numai cu buzele, dar cu viața vălămă neîncetat pe Dumnezeu. Și despre atari oameni se poate zice ce a zis Isus despre Farizeii: acest popor me cinstește cu gura, dar inima lui e departe de mine. Iată o seamă de oameni cărora le lipsește conștiința creștină.

Dar există și o altă categorie de oameni în cari e vie conștiința creștinească.

Și când zicem: Suntem creștini catolici, înseamnă, că numele lui Dumnezeu e tipărit în sufletul nostru cu litere neșterse. Avem chemare să-i câștigăm mărirea, cinste, căci El singur e Domn, El singur e Nemărginit.

Cerul, pământul, stelele, munții, cântecul priveghetorei, florile gingașe, toate spun mărirea lui Dumnezeu, dar dintre toate ființele create, numai în om e conștientă ideea lui Dumnezeu, numai în el trăiește Dumnezeu și numei el îl poate cinsti.

Numele lui Dumnezeu îl cinstim numai atunci când în gândurile, în faptele și în vorbele noastre se manifestă gândurile, vorbele și faptele lui Dumnezeu. Soarele preamărește pe D-zeu prin lumina sa, stelele prin strălucirea lor, păsările prin cântece, albinele prin zumzetul

lor, floarea prin miros. Dar omul? Omul îl preamărește pe Dumnezeu când trăiește după voia Lui.

Iată, ce înseamnă a cinsti conștient numele de creștin.

Dar dacă încercăm să măsurăm cu aceasta măsură societatea de astăzi, constatăm lucruri foarte dureroase.

Suntem în anul 1936 dela mântuire, oare în țară creștină în oraș și sat creștin, mai înțeleg oameni de ce a venit pe pământ Hristos? Și dacă înțeleg, îl urmează? Dar creștinismul e încă principiu de viață? E convingere? sau e numai o emoție tradițională, un costum de sărbătoare pe care-l îmbrăcăm numai la ocazii solemne, dar în care numai putem lucra, nu ne mai putem trăi viața de toate zilele.

Și cei de făcut, să plângem? Să ne frângem mâinile? Nu.

Fatalitatea, soarta, nu sunt cuvinte creștine, deci nu e după gândul creștinesc catolic să lăsăm lumea să-și urmeze cursul ei și să balem în retragere timizi de pe câmpul de luptă. Ci trebuie catolicismul să se avânte în vârtejul lumii, să prindă cârma evenimentelor și să dea direcția după gândul său, căci Isus Hristos e cel din urmă cuvânt al istoriei universale și lumea va sta, sau va cădea cu Isus Hristos.

Poruncile Dumnezești trebuie să le scoatem de pe planul al doilea unde le-am aruncat și trebuie să credem că fără viață religioasă conștientă nu e primăvară, nu-i purificare și nu-i consolidare. Avem lipsă de ca-

tolici cari se disting în lumea de azi prin aceea că iau în serios poruncile lui Dumnezeu și vreau să introducă în viață publică și particulară ideile cuvântării de pe munte a lui Isus.

Se disting că au idei cinstite despre femeie, despre viață familiară, despre căsătorie. Cu atari oameni se întărește societatea și țara nu se teme de pierire

Când fiecare creștin va fi făclie luminătoare a vieții neprihănite a lui Hristos, atunci va fi lume creștinească, viață creștinească, va fi viață liniștită omenească. Iar lui Isus Mântuitorul nostru care și-a vărsat sângele său scump pentru noi, nu-i de ajuns să-i spunem, te iubim Hristoase, te ascultăm, te adorăm Doamne, ci să spunem cu foșii: te urmăm și aceasta e de ajuns

Livia Dr. Almașiu



Răvaș din Șișești.

Organizația Agru din Șișești a ținut o foarte reușită sezătoare religioasă în 9 Februarie a. c. S'a ținut sub prezidenția Dlui George Abriham, fiind de față majoritatea membrilor și mulți elți credincioși. În fața acestei asistențe s'a desfășurat un program variat constând din 17 puncte, executate în mare parte de elevii școlii primare din loc. S'au declamat mai multe poezii religioase, s'au cântat câteva cântece mariane și s'a citit viața Sf. Ioan Milostivul.

Punctul principal al programului a fost conferința ținută de On. Iuliu Șurani, paroh local, despre: Voturile călugărești și viața din Mănăstiri.

Acest obiect a fost foarte potrivit ales, deoarece parohia stătea în preajma sfintelor misiuni, cari s'au început în Dumineca următoare, 16 Februarie a. c. la sf. Liturghie, fiind conduse de P. C. Sa Păr. Leon Manu, egumenul Mănăstirii Moiseiu. Intre astfel de împrejurări conferința a servit spre a predispuce sufletele la buna reușită a acelor deprinderi sufletești, cari de fapt au și reușit peste așteptări.

O săptămână încheiată am avut tot zile de mare sărbătoare. Cu toate piedecile cauzate de vremea friguroasă și ploioasă, biserica din zi în zi era tot mai neîncăpătoare. Mai ales în ultimele zile a fost plină până la ultimul locșor.

P. C. Sa a ostenit mult nu numai în vestirea cuvântului lui Dumnezeu, ci și în ascultarea mărturisirilor. S'au rostit în total 15 cuvântări sfinte, cu adânc răsunset în sufletul credincioșilor. Dovadă cele 1182 împărtășiri cu sfintele taine.

La ascultarea mărturisirilor și-au dat prețiosul concurs: Reverendisimul Ludovic Vida, canonic, Baia-Mare; M. On. Vasile Szabo, protopop tractual, Baia-Mare; M. On. Patrițiu Truș, protopop on., paroh Baia-Mare; M. On. Virgil Șurani, prot. on. paroh în Șișești; On. Ștefan Ilieș, preot în Dănești; On. Vasile Bârsan, preot în Rus și parohul local.

Bucură-te Sfântă Cruce.

Bucură-te Sfântă Cruce
Nădejdea noastră cea dulce
Pe tine a murit Hristos
Pentru drept și păcătos.

Sângele s'a scurs din vine
Buzele-s cu fiere pline
Lacrimi în ochii senini
Capu' încununat cu spini

Mare jale ne cuprinde
Când vedem cum se întinde
Necredința ca nor gros
Contra Crucii lui Hristos.

Cine pe Isus iubeste
Și de păcat se ferește
De chinuri se mântuiește
De groaznica judecată
Ce-asteaptă pe lumea toată

Lângă Cruce ingenunchem
Chipul ei îl onorăm
Inima noastră întreagă
O dăm ție Cruce dragă.

Când pe tine te iubim
Pe Isus îl preamărim
Primind orice suferință
Suntem creștini cu credință.

Din cânticica lui A. Tesniere: „Ora Sfântă.” Din franceză de Petre Herlo preot-profesor Lugoj 1929.

Potrivit pentru a 3-a Duminică din Postul mare; pentru Vinerea Patimilor, pentru Ziua Crucii și pentru cei dela Cultul nimii lui Isus.

A apărut: TAINA MARIEI sau „cum poți să fii rob al Preasfintei Fecioare Maria” scrisă prin *fericitul Ludovic-Maria Grignon de Montfort* tradusă în românește de un Ieromonah Basilian. 1935. Editura Părinților Basiliani — Mănăstirea Bixad. Prețul Lei 10.

O cânticică care ne lipsea. Adică lipsea aceloră, cari „doresc să se predee cu totul și pentru totdeauna, cu toate gândurile, dorințele, luptele și suferințele lor, în grija și sub ocrotirea Mamei cerești, primindu-o de Stăpână deplină a vieții și a voinței lor” — așa scrie traducătorul.

Cânticica este desvălirea „tainei” de a se oferi ca rob al lui Isus prin Maria, deci a se sfinți. Ca să putem dobândi dela Dumnezeu grația pentru a deveni sfinți, trebuie să aflăm pe Maria înzestrată cu un rol de mamă a lui Dumnezeu și cu prerogative, care o deosebesc de ceilalți oameni și o fac regină a cerului. Maria formează pe Isus între noi mijlocindu-ne posibilitatea de a ne uni cu El. „Pentru a ne înălța la El și a ne uni cu El, noi trebuie să ne servim de același mijloc, de care s'a servit El, ca să se coboare la noi, să se facă om; și acest mijloc este Preacurata Fecioară Maria” Pentru aceasta este de lipsă, ca să o cinstim pe V. Maria, ca să ne dedicăm cu totului Ei; a face deci toate lucrurile cu Maria, prin Maria și pentru Maria.

A doua parte a cărții cuprinde: „Pomul Vieții” sau mo-

dul de a face ca Maria să trăiască și să stăpânească în inimile noastre — cu rugăciuni speciale către Isus și V. Maria.

Traducerea bună face, ca textul plin de subtilități să fie înțeles ușor de toți.



Dlui Onisifor Ghibu sună un „dușcoțian” din Vestitorul. Și anume acest domn, care a făcut atâta tărăboi pe chestia catolicizmului, despre care zice că este revizionist, a scăpat din vedere rolul desnaționalizator al sfintei ortodoxii „naționale” din biserica greco-orientală maghiară. Anume un *Ruszko Iános* hirotonit preot de mitropolitul rus din Paris și confirmat de sinodul Bulgar, se intitulează protopop, celebrează sfânta Liturghie în îngurește. La Bobotează la Biserica sf. Crisostom din Budapesta, aruncând Crucea în Dunăre a rostit cuvintele: „să ajungă la frații din robie și să le spună că nu i-a uitat și că îi va readuce în Marea Ungarie”.



A apărut la Tipografia
Asociațiunii din Sighet:

VIZITAREA SFINTEI EUHARISTII

pentru uzul asociațiilor de pietate și pentru uz particular. Traducere din limba germană. Prețul 3 Lei.

Spovedania de Paști.

Vremea tace și trece. Se apropie Paștile și fiecare creștin bun își reamintește, ce a învățat deja în școala primară: să-ți mărturisești păcatele tale și la Paști să te cumineci!

Aceasta îndoită poruncă prescrie două obligații mari pentru toți creștinii ajunși la uzul rațiunii.

Fiecare trebuie să-și mărturisească toate păcatele de moarte făcute dela ultima mărturisire. Biserica cere aceasta mărturisire ca pregătire pentru sfânta cuminecătură.

Sf. Cuminecătură trebuie să o primească fiecare creștin în timpul Paștilor. Mai de mult timpul potrivit pentru sf. Cuminecare a început din Dumineca Floriilor și a ținut până în Dumineca Tomii. S'a aflat însă că acest interval este prea scurt de a se putea cumineca toți credincioșii, pentru aceea s'a stabilit tot timpul postul mare până la înălțarea Domnului ca timp potrivit pentru primirea sfintei Cuminecături.

După rânduiala de azi, creștinii se pot mărturisi și fără deosebire de rit la oricare preot, care are dreptul de a deslega. În ce privește sf. Cuminecătură de Paști, Biserica nu prescrie ci numai dorește, ca fiecare creștin să se cuminece în biserica parohială proprie dacă poate.

Cu mărturisire sau cuminecare sacrilegă nu se satisface poruncii Bisericii.

Cel care neglijează mărturisirea și cuminecarea de Paști, face păcat de moarte, de care trebuie să se acuze în proxima mărturisire.

Este încă de știut, că dacă cineva din orice motiv nu s'a mărturisit și cuminecat la Paști, nici decum nu este dispensat dela aceasta obligație, ci și afară de timpul Paștilor trebuie să se mărturisească și să se cuminece cu proxima ocazie.

Aceasta este porunca. Cine însă știe, că spovedania ne mântuiește de cel mai mare rău, de păcat, iar sf. Cuminecătură ne împărtășește de cel mai mare bun, acela va merge din bună voie, fără frica sancțiunilor legii, ca să primească multele haruri, ce isvoresc din aceste două taine mari.

Citim în vestitorul: În Ianuarie, 70 de păstori protestanți din America de Nord, au dat un manifest prin care, față de neputința sectelor protestante de a birui indiferentismul religios și anticreștinismul, cer a se întoarce toți în Biserica Catolică, de care s'au despărțit în secolele trecute. „Universul” nu i-a înțeles bine rostul și a profitat de acest manifest, pentru a pretinde că protestanții din Statele-Unite sunt sfătuiți a-și întoarce privirile la Roma, fiindcă ar fi o minoritate în America de Nord, și în consecință sfătuește pe Uniți, cari sunt o minoritate în România, a se alipi de Biserica Autocefală. Dacă scriitorul aceluia articol,

ar fi știut măcar, că protestanții în Statele Unite sunt o majoritate de peste două treimi și catolicii o minoritate, nu ar fi scris „Unificarea națională și bisericească”, articol ce se întoarce în contra ideii ce preconizează și care este absolut realizabilă.

De altfel dacă este vorba de majoritate, statisticile spun că sunt pe lume 400 milioane de catolici, 215 milioane protestanți și 155 milioane ortodocși neuniți cu Roma din cari, — dacă scădem pe cei din Republica Sovietelor, de care nici nu mai știm câți au rămas — neuniți nu sunt decât vre-o 50 de milioane. Prin urmare și din acest punct de vedere se impune reluarea legăturilor irenice cu Roma.

Tipografia și Librăria Asociațiunii ptu Cultura Poporului Român din Maramureș

Hârtie și călimară
Toc, creion orice cerneală
Penițe, toc automat
Hârtie de pachetat
Tampoane și sugător
Hârtie în trei colori
Burete ce șterge bine
Și caiete cu foi fine
Creion Hardmut Kohinor
Tușuri în multe colori
Cărți frumoase de lectură
Copcii, ace, gumă bună
Chipuri sfinte și rozare
Tipărituri parohiale.
Toate se găsesc aici
Veniți dar voi, mari și mici.

Oficiul protopopesc gr. cat.

Nr. 188—1936.

**Către Veneratul
Cler din District.**

Prin aceste se convoacă sinodul protopopesc de primăvară pe ziua de 26 Martie (Joi) a. c. la orele 8^{1/2} în localul Agrului Pieța Unirii Nr. 25 din Sighet.

P R O G R A M :

1. La orele 8^{1/2} sf. Liturghie. Înainte de Liturghie preoții se vor mărturisi. Va predica On. Emil Luran administrator parohial din Sârbi, supleant On. Gheorghe Iurca paroh. din Breb.
2. Deschiderea sinodului.
3. Apel nominal.
4. Designarea membrilor verificatori.
5. Justificarea absențelor dela sinodul de toamnă.

6. Citirea și luarea la cunoștință a grațiosului ordin Nr. 5913—1935 cu privire la sinodul de toamnă.

7. Se vor citi înaltele ordine de interes comun.

8. Se va citi disertația: Preoția legii creștine în lumina noii enciclice papale „Ad catholici sacerdotii” cu considerare deosebită la stările din Provincia noastră bisericească de Alba Iulia și Făgăraș. Diserant: On. Alexandru Sabău din Ocna-Sugatag. Supleant On. Eugen Dragoș din Desești.

9. Rapoartele religioase morale. Discuție.

10. Cazul de conștiință.

11. Designarea diserantului, a predicatorului și a locului pentru sinodul de toamnă 1936.

12. Eventuale propuneri.

13. Închiderea sinodului.

Dispoziții generale:

1. Rapoartele se vor înainta până la 20 Martie a. c. oficiului protopopesc conformându-se preoții dispozițiilor în vigoare.

2. Preoții vor aduce necondiționat odăjdii colorate și liturghicon.

3. Masa comună este obligatorie.

4. Preoții vor respecta punctozitatea.

5. Absențele în caz de boală se vor justifica cu certificat medical.

Sighet, la 4 Martie 1936.

Dariu Vlad Ștefan Popp

notarul tractului protopop districtual
protopop onorar vicar

Pentru comitet răspunde: Titu Berinde

**Calendar săptămânal.**

15 — 21 Martie 1936.

15, Dumineca III. din post

Ap. Evr. 4, 14 Evg. Marcu 8, 34-34

M. Agapie † 303

16. Luni M. Sobin † 287

17. Marți C. Alaxiu

18. Mercuri Ep. Ciril † 386

19. Joi M. Crisant † 286 și Dariu

20. Vineri PP. ucișii Sava

21. Sâmbătă Iacob † 822

„Drept aceea având arhieru mare carele a străbătut ceriurile, pe Isus, Fiul lui Dumnezeu, să ținem mărturisirea”.

„Căci nu avem un arhieru carele să nu poată pătimi împreună cu neputințele noastre, ci unul ispitit, întru toate după asămănare, afară de păcat.”

„Să ne apropiem dară cu îndrăzneală la scaunul darului lui ca să luăm milă, și să aflăm dar spre ajutor la vreme de trebuință.”

(Evr. 4, 14—16.)